

基于游戏教学模式的幼儿园学前教育教学创新

李姊晓 曲靖技师学院 云南曲靖 655000

摘 要:随着教育观念的不断更新,以游戏教学模式为基础的幼儿园学前教育改革已经成为教育界关注的热点问题。游戏教学模式因其特有的兴趣与互动性,能充分调动幼儿学习的兴趣与潜力,符合幼儿的自然与认知特征。随着新一轮教育改革的不断深入,越来越多的幼儿园开始关注游戏教学模式,以创新的方式促进幼儿的全面发展,成为当前教学行业的热议课题。

关键词:游戏教学模式;幼儿园学前教育;教学创新

近几年来,游戏教学在学前教育领域得到越来越多的关注,游戏教学对提高幼儿学习兴趣、提高幼儿综合素质有明显作用。同时,游戏教学模式也能给幼儿提供一种轻松愉快的学习环境,缓解学习压力,促进幼儿身心健康的发展。但是,目前一些幼儿园在开展游戏教学方面还存在着诸多问题,因此,以游戏教学模式为基础,对幼儿园学前教育改革进行深入研究,对提高学前教育质量有重要意义。

一、游戏教学模式在幼儿园学前教育教学中的应用 优势

1. 激发幼儿学习兴趣与积极性

游戏是幼儿最自然最喜爱的学习方式,游戏教学把知识与游戏情境结合起来,使学习过程轻松愉快,大大提高了幼儿的参与度[□]。在游戏活动中,幼儿不再是知识的被动接受者,而是积极的参与者,幼儿能从游戏的挑战与奖励机制中获得快乐,从而更积极地投入学习。这种兴趣的激发,不但可以使幼儿在目前的学习活动中保持较高的注意力,而且对今后的学习也有很大的帮助。

2.促进幼儿全面发展与能力提升

在游戏的过程中,幼儿需要使用多个感觉器官和能力,如观察、思考、动手操作、语言沟通等,从而促进幼儿的认知、语言、社交、身体活动等方面的发展。在游戏的过程中,幼儿们能在实践中发现、解决问题,培养幼儿的逻辑思维、创造能力。同时,在游戏中的合作和互动,可以提高幼儿的社会交往能力和团队精神,培养幼儿对他人的理解、分享、解决冲突的能力。这一综合素质的提高,为幼儿的全面发展提供强有力的支撑。

3.增强幼儿记忆效果与知识巩固

游戏的互动性、趣味性能让幼儿更好地专注于学习,

提高记忆效果。在游戏活动中,幼儿能够在具体情境中重复练习并运用所学到的知识,这一过程有利于幼儿长时间的记忆与巩固。如在拼图游戏时,幼儿要记忆不同形状、颜色的拼板,经过不断的尝试与调整,最后完成拼板,这个过程既能锻炼幼儿的空间认知能力,又能加深对图形与色彩的记忆。另外,游戏过程中的反馈机制还能及时纠正幼儿的错误,并进一步加强对知识的掌握。

4.培养幼儿创新思维与探索精神

游戏给幼儿们提供了一个自由探索、创新的空间,让幼儿在游戏中尝试各种方法、策略,充分发挥幼儿的想象力与创造力。在游戏的过程中,幼儿面临着各种各样的问题与挑战,需要用创造性的思维去寻求解决办法,在这个探索与尝试的过程中,幼儿们的创造力与解决问题的能力得到了发展^[2]。如在角色扮演游戏中,幼儿们可以发挥自己的想象力,创造出各种各样的故事情节,既能激发幼儿们的创造性,又能培养幼儿们的探索精神。游戏教学能使幼儿在轻松愉快的氛围中发展创造性思维与探究精神,为今后创造学习与生活奠定良好的基础。

二、游戏教学模式在幼儿园学前教育教学中的应用 策略

1.融合教育目标与游戏设计的创新策略

要明确幼儿的教育目的,比如对幼儿的认知、社会技能和情绪的培养,同时细化游戏设计中的任务目标、规则设置、奖励机制等具体可操作的内容。游戏的设计要以教育目标为中心,让幼儿在游戏中获得知识和技能^[3]。应确立教育目标体系,把它转换成游戏设计的框架,再根据幼儿的年龄特征来调整游戏的难度与兴趣度,保证游戏具有挑战性的同时,还能激发幼儿的兴趣。

例如,针对幼儿认知发展、社交能力培养的特点,

教师可设计"小探险家"游戏。这是一款以探索和发 现为目的的游戏,旨在提高幼儿的观察能力、记忆能 力及团队合作精神。应建立教育目标体系,包括认知目 标(如认识不同形状、颜色等)和社交技巧目标(合作 解决问题、轮流演讲等)。然后,把这些目标转换成游 戏的设计框架,游戏的环境是一座充满未知和意外的森 林,幼儿们作为探索者,要在规定的时限内找到藏在森 林里的宝藏。在游戏的设计中,任务的目标是明确而明 确的, 如寻找一朵花的颜色, 收集五种不同形状的石头 等。在游戏规则的设置上,强调团队协作,每个幼儿都 有自己的任务,需要互相交流,互相配合。而"最好的 探险家"称号,则是根据任务的完成情况和团队合作 的结果来决定的,而"最好的探险家",则是根据个人 的综合评价来决定的。在实施过程中, 根据幼儿年龄 特点,对游戏难度进行适当的调整。如3~4岁幼儿的任 务目标比较简单,比如对基本颜色、形状的认识;对 于4~5岁的幼儿来说,任务的复杂程度和难度都有所增 加,如需要按一定的顺序收集物品。同时,可通过对幼 儿游戏过程的观察,适时调整难度,使游戏具有一定的 挑战性和趣味性。在这一游戏中,幼儿们不但可以提高 自己的认知水平,而且可以学会与人合作,交流,社交 技巧的培养。

2. 利用数字化游戏资源增强互动性与参与感

可通过引进触摸屏、交互式白板等数字化设备,以及各种教育APP、在线游戏等,使游戏的互动性和幼儿的参与感得到了明显的提高^[4]。应选择符合幼儿年龄及认知水平的数字游戏资源,保证其内容健康有益,将数字化游戏整合到日常的教学活动中,如语文学习,数学启蒙等,鼓励幼儿在游戏中积极探索,并在互动中加深对游戏的理解与记忆。

例如,在数字时代,教育APP已成为增强幼儿互动性和参与性的重要手段,选择符合幼儿年龄及认知能力的数字游戏资源是非常重要的。"数学小天才"APP界面简洁、色彩丰富,符合幼儿们的审美喜好。在内容上,这款APP包含一些基本的数学概念,如数数、比较大小、简单加减法等,这些都是以游戏化的方式呈现的,如"水果不停看"(按照水果的多少来匹配)、"小动物赛跑"(根据速度来理解快和慢)等。在教学过程中,教师可根据教学进度,选取适当的游戏环节,辅助教学。如在数学启蒙课上,教师可以先用实物演示、讲解的方式,让幼儿初步理解数学概念,再用"数学小天才"APP来进行巩固练习。在这一APP中,幼儿们可以通过触摸屏

幕、拖拽元素等方式与游戏互动,加深对数学概念的理解与记忆。为让幼儿们更好地参与到游戏中来,游戏中还可设置一些奖励机制,如达到一定程度就可以解锁游戏中的新人物或背景,或是获得虚拟的奖杯、奖章等,这样既能激发幼儿的学习兴趣,又能培养幼儿的成就感与自信心。同时,教师也能在后台查看幼儿的学习进度及成绩,进行个性化的教学。

3. 创设情境化游戏环境,促进实践与探索

教师可根据所学内容,设计出"小小超市""动物乐园"等游戏情境,设计游戏场景布局、道具、材料等,引导幼儿进入游戏角色,明确角色的任务与规则^[5]。通过角色扮演、情景模拟等方式,让幼儿在游戏中自由探索、实践,加深对生活常识、社会规律的认识。

例如, 教师可以"小小超市"为主题, 开展情景化 教学,可在"小小超市"中创设一种模拟现实生活情景 的游戏情境, 让幼儿们了解超市的购物流程, 换钱等生 活常识。在游戏场景布置方面, 教师可利用教室一角或 走廊空间,设置收银台、货架、购物车等元素,营造出 一种真实的超市氛围。道具与材料方面,可备有模拟商 品(如塑胶水果、蔬菜、玩具钱币等)及实物如购物袋、 收银机等。在引导幼儿进入游戏角色后, 教师可先给幼 儿介绍超市的基本规则及购物流程, 再由幼儿自主选择 角色(顾客、收银员、理货员等)。每一个角色都有着明 确的任务与目的,例如顾客需要购买一定数量的物品, 支付一定的费用, 收银员要精确地计算货物的价格和找 零,理货员还得把货架上的货物分门别类。在游戏过程 中, 幼儿们可以通过角色扮演、情景模拟等方式, 亲自 体验购物的每一个环节。如消费者要学会比较价格,选 择性价比高的产品: 收银员需要用到简单的数学计算能 力来计算商品的价格;对于理货员来说,幼儿需要训练 他们对物品的分类和摆放。同时, 教师也可设计一些具 有挑战性的任务,如限时购物、特价促销等,以增强游 戏的趣味性与挑战性。通过"小小超市"的角色扮演游 戏, 幼儿们既能了解生活常识, 又能锻炼动手能力及社 交技巧。在游戏中, 幼儿们学会与人合作, 交流, 体验 购物的快乐与成就感。

4.实施游戏化评价体系, 注重过程性评价

教师可以设计游戏化的评估元素,如积分、勋章、排行榜等,把幼儿的学习过程量化到看得见的成绩^[6]。应制定明确的评估标准,保证评估的公正性和客观性,把评价贯穿于游戏的全过程,鼓励幼儿在游戏中不断挑战自己,追求卓越,定期展示评价结果,使幼儿感到自

身的进步与成长,增强自信心与学习动机。

例如,为激发幼儿积极参与游戏教学活动,客观地 评价其学习过程, 教师可设计一种以分数为基础的游戏 性评价系统。这套系统的目的是将幼儿们的学习成绩量 化, 使幼儿对自己的进步有一个直观的认识。教师应以 游戏化评估为前提,建立明确的评估标准,评价指标包 括:任务完成率、遵守规则和团队合作绩效等。然后, 把这些准则转换成具体的计分规则, 如完成一项任务得 5分, 遵守规定得3分, 团队合作得2分。要把评价贯穿 游戏全过程,在游戏开始之前,教师可向幼儿介绍计分 制度及评分标准,以激发幼儿的竞争意识与参与积极性。 在游戏过程中, 教师会根据幼儿的表现给予相应的分数, 并且在游戏结束之后,对游戏结果进行总结与反馈。教 师也可通过设置排行榜、奖惩机制来增加评价的趣味性 和互动性。排行榜能显示每一个幼儿的积分排名以及进 度,能让幼儿们对自己的成绩以及与别人的差距有一个 直观的了解。奖励机制可以是物质上的奖励(比如玩具、 贴纸), 也可以是精神上的奖励, 如表扬信和奖状等。如 在"智力小博士"游戏中,涉及到科学,语言,艺术等 多个学科的知识。游戏中, 幼儿们需要完成任务才能得 到相应的分数, 这些分数可以用来兑换游戏里的虚拟物 品,也可以用来开启新的关卡。同时,为鼓励幼儿们积 极参加挑战,增加积分,以分数为基础,以游戏为基础 的游戏评价体系, 使幼儿既能从游戏中获得知识, 又能 培养幼儿的竞争意识与自我管理能力。

5.家园共育, 拓展游戏教学的课外延伸

教师可与家长沟通、合作,设计适合家庭环境的亲子游戏,使游戏教学延伸至家庭生活。应制订"家园共育"方案,明确游戏教学目标与内容,为家长提供正确的亲子游戏指导与资源支持。定期对幼儿在家游戏的表现进行反馈,并与家长一起讨论幼儿的发展需要及教育对策,营造一个良好的家庭环境。

例如,教师可设计一款亲子阅读游戏,使之融入家庭生活,在教学方案中要明确游戏教学的目标与内容,也就是培养幼儿的阅读兴趣,培养幼儿的亲子阅读习惯。为家长提供合适的亲子游戏指导与资源支援,可推荐适合不同年龄阶段的绘本,介绍亲子共读的方法与技巧。在设计亲子互动游戏时,教师可与绘本内容相结合,设计具有较高互动性和趣味性的游戏。如在读动物图画书

时,教师可设计"动物猜猜"游戏,家长描述动物的特点或习惯,让幼儿猜动物的名字,也可以设计"动物角色扮演"游戏,让幼儿们从自己喜爱的动物角色中挑选角色扮演,通过模仿动物的动作、声音,加深对绘本内容的了解。教师也可定期将幼儿在家游戏的表现反馈给家长,与家长共同探讨幼儿的发展需要及教育策略,以保证游戏的顺利进行及效果评估。如,教师可利用微信群、家园联系簿等形式,将幼儿阅读游戏的成绩记录及评价反馈发给家长,并鼓励家长分享育儿心得。开展亲子共读游戏,既能培养幼儿的阅读习惯,又能提高语言表达能力,又能加强家庭亲子关系的融洽和亲密。家长与幼儿一起参与游戏,增进彼此的理解与信任,为幼儿健康成长打下了良好的基础。在此基础上,教师亦可通过家长的回馈与建议,对游戏的设计与教学策略进行持续改进,以提升游戏的教学效果与品质。

结束语

综上所述,以游戏教学模式为基础的幼儿园学前教育改革,对促进幼儿全面发展有重要意义。既能激发幼儿学习兴趣,又能培养幼儿多种能力,提高幼儿综合素质。未来,随着教育观念的更新与科技的不断进步,"游戏教学"将会在幼儿教育中发挥更大的作用。望在不断的探索与实践中,不断改进游戏教学模式,给幼儿带来更丰富有趣的学习经验,促进学前教育的优质发展。

参考文献

[1]杨耐寒,康红.游戏化教学在幼儿园教学中的应用[J].中国多媒体与网络教学学报(下旬刊),2024,(12):53-55+59.

[2] 郜婷婷.基于绘本阅读的幼儿园游戏化教学策略 []].天津教育,2024,(36):158-160.

[3] 郝凤艳. 幼儿园科学教育活动中游戏化教学的实践探索[]]. 东方娃娃·绘本与教育, 2024, (12): 23-24.

[4] 刘金莲. 幼儿园音乐活动游戏化设计分析[J]. 中国 民族博览, 2024, (23): 151-153.

[5] 王越. 幼儿园绘本游戏化教学探赜[J]. 新课程研究, 2024, (35): 114-116.

[6] 季红珍. 幼儿园童谣游戏化教学的开展方法[J]. 琴童, 2024, (22): 66-68.